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14  Réduis les expressions.

A = 5x  4x

B = 9x − 2x

C = 6x  x

D = 2x  7x − 5x

E = 8xy − 7xy

F = 5ab − 9ab  ab

G = 18z ² − 9z²  3z²

H = a3  a3  a3

I =
1
2

x 
1
2

x

15  Réduis, si possible, les expressions.

a. 12x – y + 2

b. 7y + 12 – 13y

c. 10 – 8d + 3

d. 8 – x + x² + 5x
e. 3t – 12t + t² – 7

f. a² + b – a + 3b

16  Regroupe les termes et réduis.

A = 16x  7 − 9x  2

B = 5z  4,5 − z  0,5

C = 3  4t  12t − 7t − 3

D = 5x²  4  2x² − 1

17  Supprime les parenthèses puis réduis les 
expressions suivantes :

D = (4x + 2) + (– 6x – 2)

F = 8x – (5x + 2) + (3 – 4x)

18  Supprime les parenthèses puis réduis les 
expressions suivantes :

A = (x + 3) + (4x – 5)

B = 6 – 2t – (4t – 8) 

C = – (8a + 3) – 4a

D = (3y + 7) + (– 5y + 3)

E = 5z – 6 – (7 – 2z) + 3z

F = (3 – 4x) – (– 2x + 8)

19  Supprime les parenthèses puis réduis les 
expressions suivantes :

A = 3 x 
1
4

− 3 − 2 x 

B= −( 1
3

x + 2) + (5 x −3)

C = ( 2
3

x +
1
3)−( 5

6
+

2
6

x)
D = 

1
2

 2 x −  x −
3
2 

20  

a. Calcule l'aire 
de la partie 
coloriée en 
fonction de x.

b. Combien 
vaut cette aire 
si x = 14,7 m ?

21  

a. Exprime l'aire de la surface bleue en fonction 
de x et de π. Réduis l'expression obtenue.

b. Calcule cette aire pour x = 3 cm. Donne 
la valeur exacte puis un arrondi au dixième.

22 Une formule relie la Puissance P consommée 
par un dipôle à la tension U à ses bornes et à 
l'intensité I qui le traverse :

P = U × I  où  P  s'exprime  en  Watts  (W),  
U en Volts (V) et I en Ampères (A).

c. Quelle puissance génère un courant de 220 V 
et d'intensité 3 A ?

d. Construis  un  tableau  donnant  toutes 
les puissances générées par un courant de 220 V 
pour des intensités entières allant de 1 A à 10 A. 
Que peut-on dire d'un tel tableau ?

23  

a. Clémence  a  fabriqué  un  escalier  de  quatre 
marches  à  l'aide  de  briques  bleues  toutes 
identiques  d'un  jeu  de  construction.  
Martin  a  ajouté  des  briques  jaunes  (toutes 
identiques) afin de former le même escalier « à 
l'envers » au dessus.

b. Quel  est  le  nombre  de  briques  bleues 

utilisées ? Écris-le sous la forme d'une somme.

c. Clémence  rajoute  des  briques  bleues 
pour obtenir  une  cinquième  marche 
à son escalier.  À son tour,  Martin rajoute autant 
de  briques  jaunes  pour  avoir  le  même escalier 
« à l'envers ». 

• Réalise  un  dessin  représentant  les  deux 
escaliers. Ils forment un rectangle.

• Quel  est  alors  le  nombre  total  de  briques 
utilisées ? Écris-le sous la forme d'un produit.

• Déduis-en la valeur de 1  2  3  4  5.

d. Sans faire de dessin, donne le nombre total de 
briques qu'il faudrait si on rajoutait une sixième 
marche à chacun des deux escaliers. Quel serait 
alors le nombre de briques bleues ?

e. Déduis-en  la  valeur  de  l'expression  suivante: 
1  2  3  4  5  6.
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f. On  appelle  n le  nombre  de  marches 
d'un escalier. 

• Écris une expression qui donne le nombre total 
de  briques  nécessaires  à  la construction  de 
deux escaliers de n marches. 

• Et pour un seul escalier ?

• Quelle égalité peut-on alors en déduire ?

g. Combien de briques faut-il pour construire un 
escalier de 30 marches ? Et pour un escalier de 
300 marches ?

24  Une salle de concert peut contenir 
600 places. Il y a x places assises et les autres 
sont debout. Les places debout coûtent 15 € et 
les places assises 25 €.

a. Que représentent les expressions suivantes : 
600 – x ; 25x et 15(600 – x) ?

b. Exprime, en fonction de x, la recette totale en 
euros si toutes les places sont prises.

c. Calcule cette recette si x = 200.

25  

La figure ci-dessus est constituée de trois 
demi-cercles dont les centres appartiennent au 
segment [AB].

a. Réalise cette figure pour x = 3. Dans ce cas-là, 
calcule la longueur de chacun des trois demi-
cercles (tu donneras la valeur arrondie des 
résultats au dixième).

b. Quel est alors le périmètre de la figure bleue 
délimitée par les trois demi-cercles ?

c. Même question pour x = 8.

d. Que remarques-tu ?
e. Exprime, en fonction de x et de , la longueur 
de chacun des trois demi-cercles.

f. Déduis-en une expression du périmètre de la 
figure bleue en fonction de x et de .

g. Que peux-tu dire de ce périmètre ? Justifie.

h. Utilise le résultat de la question précédente 
pour déterminer le périmètre de la figure bleue 
lorsque x = 1, puis pour x = 5 et enfin pour 
x = 8,7.

26  La pyramide de Gelo

Godtfred a construit une pyramide de briques 
Gelo. Il y a une brique au premier niveau, 
4 briques au deuxième niveau, 9 briques 
au troisième niveau, comme sur 

le schéma suivant.

a. Combien y a-t-il de briques au quatrième 
niveau ? Au 20e niveau ? Au ne niveau ?

b. Combien y a-t-il de briques au total lorsque la 
pyramide compte un niveau ? Deux niveaux ? 
Trois niveaux ? Quatre niveaux ?

c. Godtfred veut savoir combien de briques 
seront nécessaires pour construire une pyramide 
à vingt niveaux. Il trouve sur internet les trois 
expressions suivantes où n représente le nombre 
de niveaux :

A = − 6n  7

B =
5n ² – 7n4

2
C =

nn12n1 

6

d. En testant chacune des formules avec les 
valeurs trouvées à la question b., quelles sont les 
formules que l'on peut éliminer d'office ?

e. Combien  de  briques  sont  nécessaires  pour 
construire la pyramide à vingt niveaux ?
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